

电子商务法新亮点

关系到你的买买买!

据新华社杭州1月1日电《中华人民共和国电子商务法》(以下简称“电子商务法”)于1日正式实施,这也是我国电商领域首部综合性法律。这部关系到亿万消费者“买买买”的法律,将会带来哪些改变和影响?

一、将微商、代购、网络直播纳入范畴

从平台购物到朋友圈购物,再到直播购物,我们的网购渠道愈来愈多。电子商务法明确,微商、代购、网络直播也纳入电子商务经营者范畴,受该法制约。

电子商务法第九条规定:本法所称电子商务经营者,是指通过互联网等信息网络从事销售商品或者提供服务的经营活动的自然人、法人和非法人组织,包括电子商务平台经营者、平台内经营者以及通过自建网站、其他网络服务销售商品或者提供服务的电子商务经营者。

二、电商平台不得删除消费者评价

很多消费者明明购买了质量有问题的产品,真实的评价却在评论区“消失”了。这种情况今后将会改善。电子商务法明确,不得删除评价。

电子商务法第三十九条规定:电子商务平台经营者应当建立健全信用评价制度,公示信用评价规则,为消费者提供对平台内销售的商品或者提供的服务进行评价的途径。电子商务平台经营者不得删除消费者对其平台内销售的商品或者提供的服务的评价。

三、制约大数据杀熟

互联网的计算能力强

大,它可以根据不同人的购买喜好、习惯,做出“千人千面”的页面。新法实施后,电商平台合理应推出允许用户关闭“个性化推荐”的选项。

电子商务法第十八条规定:电子商务经营者根据消费者的兴趣爱好、消费习惯等特征向其提供商品或者服务的搜索结果的,应当同时向该消费者提供不针对其个人特征的选项,尊重和平等保护消费者合法权益。电子商务经营者向消费者发送广告的,应当遵守《中华人民共和国广告法》的有关规定。

四、禁止“默认勾选”,应显著提示搭售

默认同意获取个人信息、买机票搭个“专车”接送……这样的消费场景曾无数次上演。这些互联网平台的猫腻——“默认勾选”将成为历史,消费页面应让消费者知情,并主动勾选“同意”。

电子商务法第十九条规定:电子商务经营者搭售商品或者服务,应当以显著方式提请消费者注意,不得将搭售商品或者服务作为默认同意的选项。

五、押金退还不得设置不合理条件

明示押金退还方式和程序、不得设置不合理条件、符合规定的押金退还要及时退还……未来,押金退还的程序会更加明确,消费者的权益会得到更好保障。

电子商务法第二十一条规定:电子商务经营者按照约定向消费者收取押金的,应当明示押金退还的方式、程序,不得对押金退还设置不合理条件。消费者申请退还押金,符合押金退还条件

的,电子商务经营者应当及时退还。

六、规范电子商务合同的订立与履行中的难点问题

新法规范了各类合同订立与履行的难点问题,包括快递、支付等各个环节,都有相应的规范。

电子商务法第四十七条:电子商务当事人订立和履行合同,适用本章和《中华人民共和国民法总则》《中华人民共和国合同法》《中华人民共和国电子签名法》等法律的规定。

七、平台不能强制商家“二选一”

为电商促销季里获得更大的流量,有平台会对商家强制“二选一”,新法下,这一行为被禁止。

电子商务法第二十二条:电子商务经营者因其技术优势、用户数量、对相关行业的控制能力以及其他经营者对该电子商务经营者在交易上的依赖程度等因素而具有市场支配地位的,不得滥用市场支配地位,排除、限制竞争。

八、平台经营者自营应显著标记

在天猫、京东等电商平台上,消费者经常会看到“自营”的标示。今后,这些标记必须更加明显。

电子商务法第三十七条:电子商务平台经营者在其平台上开展自营业务的,应当以显著方式区分标记自营业务和平台内经营者开展的业务,不得误导消费者。电子商务平台经营者对其标记为自营的业务依法承担商品销售者或者服务提供者的民事责任。

格力电器董事会换届:

董明珠成为非独立董事候选人

本报讯(记者 张文单)延期约半年的格力电器董事会换届一事1月1日出现进展,公司当晚发布公告披露候选人名单,董明珠等人成为候选人。

公告称,经董事会提名委员会审查后提交董事会审议确定,公司第十一届董事会非独立董事候选人为董明珠、黄辉、望靖东、张伟、张军督、郭书战,公司第十一届董事会独立董事候选人为刘殊威、邢子文、王晓华。

上述非独立董事候选人名单中,董明珠现为格力电器董事长兼总裁,黄辉为董事及执行总裁,望靖东为副总裁、财务负责人、董事会秘书,张军督为董事,郭书战为监事;张伟为格

力集团常务副总裁。

格力电器第十届董事会、监事会于去年5月31日任期届满。其后,媒体以“格力电器换届推迟”等字眼,聚焦格力电器董事会换届工作及下一任董事长人选。公司去年6月4日公告称,公司新一届董事会、监事会的董事、监事候选人提名工作仍在进行中,为有利于相关工作安排,保持董事会、监事会工作的连续性及稳定性,公司董事会、监事会换届选举工作将适当延期。

1月1日夜的公告还显示,董明珠目前持有格力电器4448.85万股。以上一个交易日收盘价35.69元/股计算,市值约15.88亿元。

2019, 哪些民生新获得将改变你我生活?

个税专项附加扣除可以申报了

包括子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息、住房租金、赡养老人等6项个人所得税专项附加扣除政策于2019年1月1日起实施。纳税人可以按规定填报专项附加扣除信息,进一步享受个税改革红利了

纳税人的填报方式有四种



- 按照各地税务局公告的渠道下载手机APP“个人所得税”并填写
- 登录各省市区市电子税务局网站填写
- 填写电子信息表
- 填写纸质信息表

1000万左右贫困人口脱贫

2019年,我国将进一步聚焦深度贫困地区、特殊贫困群体和影响“两不愁三保障”的突出问题,确保再减少农村贫困人口1000万左右

“无痛分娩”不再遥远

2019年,分娩镇痛试点将在全国开展

规范小区配套幼儿园建设使用

《中共中央 国务院关于学前教育深化改革规范发展的若干意见》规定,2019年6月底前,各省(区、市)要制定小区配套幼儿园建设管理办法

- 配套幼儿园由当地政府统筹安排,办成公办园或委托办成普惠性民办园,不得办成营利性幼儿园
- 对存在配套幼儿园缓建、缩建、停建、不建和建而不交等问题的,在整改到位之前,不得办理竣工验收

“部编本”将覆盖义务教育阶段所有年级

2017年9月起,全国义务教育阶段公立中小学初始年级的语文、历史、道德与法治3个科目启用教育部统编教材

到2019年,“部编本”将覆盖义务教育阶段所有年级

多种抗癌药和罕见病药原料实行零关税

2019年进出口暂定税率等调整方案明确,自2019年1月1日起,我国对706项商品实施进口暂定税率,对94项能源资源产业商品不再征收出口关税

其中药品原料方面包括多种抗癌药原料和罕见病药原料,2019年暂定税率均为零

新华社记者 晋晓璇 编制

海南自由贸易账户(FT账户)体系正式上线运行

据新华社海口1月1日电记者从中国人民银行海口中心支行获悉,海南自由贸易账户(FT账户)体系于2019年1月1日在海南省内部分金融机构正式上线运行。

海南自由贸易账户是指海南省金融机构根据客户需要在分账核算单元开立的规则统一的本外币账户,按照“一线便利,二线管理”的原则规范账户收支管理,是一套以人民币为本位币、账户规则统一、兼顾本外币风险差别管理的本外币可兑换账

户体系,是海南自由贸易试验区的重要金融基础设施。各类市场主体可按规定通过自由贸易账户体系开展适用于海南自贸区(港)的投融资汇兑及相关业务。

据悉,海南省先行上线FT账户的商业银行为中国银行海南省分行和浦发银行海口分行,其他商业银行正在进行人员培训、系统测试和制度建设等准备工作,预计在上半年陆续上线FT账户。

浦发银行海口分行在正式上线自由贸易账户体系同时,还推出《海南自贸

区(港)金融服务方案1.0》,为海南六大重点行业及客户群,量身定做自贸金融服务方案。

2018年12月28日FT账户体系试运行阶段,海南自贸区第一个FT账户当日上午8时8分在中国银行海南省分行开立,开户单位是中免集团三亚市内免税店。试运行当天,还有中国石化海南炼化化工有限公司等多家海南省重点企业成为FT账户的首批开户企业,涵盖了旅游、热带特色高效农业、互联网等10个重点产业。

卡塔尔外汇储备创3年来新高

新华社多哈12月31日电卡塔尔央行最新数据显示,2018年11月卡塔尔的外汇储备达1762.4亿里亚尔(约合484.1亿美元),创3年来新高。

卡塔尔央行公布的报告显示,卡塔尔外汇储备连续9个月持续增加,至2018年10月已达1724.8亿里亚尔(约合476亿美元),超过海湾断交危机发生前465亿美元的外汇储备水平。

海湾断交危机一度给卡塔尔经济造成了困难,尤其是在资金流动、外汇储备方面。据卡塔尔央行披露,海湾断交危机发生后的前几个月,卡塔尔外汇储备减少了20%。为克服因被封锁

造成的经济困难,卡塔尔一方面裁撤政府部门、国有企业人员,另一方面大幅提高燃料价格,断交危机发生后卡塔尔燃料价格上涨幅超50%,同时还撤回200亿美元的海外投资。

由于卡塔尔当下经济形势趋好,卡塔尔石油公司日前宣布,从2019年1月开始,将汽油、柴油等燃料价格降低12.5%至16.7%。

2017年6月5日,沙特、阿联酋、巴林和埃及等国以卡塔尔“支持恐怖主义”和“破坏地区安全”为由,宣布与卡塔尔断交,并对卡塔尔实施禁运和封锁。随后又有多个国家宣布与卡塔尔断交或降低与卡塔尔的外交关系层级。